
In Italia si hanno 3 tipi di registri:

1- Registro acquisti

2- Registro vendite

3- Registro dei corrispettivi

(Da tenere per chi possiede 

un registratore di cassa ed 

effettua la vendita al 

dettaglio. Se non si ha la 

licenza di vendita 

all'ingrosso le fatture 

vendita devono essere 

annotate solo in questo 

registro)

Acquisti Vendite Corrispettivi

Fattura accompagnatoria Fattura accompagnatoria Fattura accompagnatoriaFattura accompagnatoria Fattura accompagnatoria Fattura accompagnatoria

Fattura differita Fattura differita Corrispettivi

Nota di credito Nota di credito Nota di credito

In Italia si hanno 2 tipi di stampe fiscali:

1- La stampa dei registri IVA

2- La stampa della liquidazione periodica e annuale

Stampa del registro IVA:

Intestazione azienda

Data 

registrazione
Numero di protocollo Data fattura Numero fattura

Ragione 

sociale
Codice IVA

Descrizione 

codice IVA

Imponibile 

per codice 

IVA

Imposta per 

codice IVA

Imposta per 

codice IVA 

indeducibile 

(*)

Totale 

documento

Totale 

colonna

Totale 

colonna

Totale 

colonna

Totale 

colonna

Notare bene: I totali devono essere sia per pagina che per registro. Le stampe devono avere la 

selezione da data a data(di registrazione ovviamente).

Stampa della liquidazione IVA:

Intestazione azienda

Tipo registro 

IVA (acquisto 

o vendite)

Codice IVA Descrizione codice IVA
Imponibile totale per codice IVA e 

per periodo

Imposta 

totale per 

codice IVA e 

per periodo

Imposta 

totale per 

codice IVA 

indeducibile 

(*) e per 

periodo

Totali 

documenti 

per periodo

Totale colonna
Totale 

colonna

Totale 

colonna

Totale 

colonna

Ultima pagina riepilogativa:

Intestazione azienda IVA a debito IVA a credito

IVA a debito 

per registro 

IVA

IVA a credito 

per registro 

IVA

Totali

Notare bene: I totali devono essere sia per pagina che per registro. Le 

stampe devono avere la selezione da data a data(di registrazione 

Totali

IVA dovuta o a 

credito per il 

periodo

IVA indeducibile 

(*) esempi:
Fattura acquisto carburante per auto ad uso promiscuo: Totale fattura € 120,00

Ai fini IVA abbiamo:

Imponibile per codice IVA Imposta per codice IVA
Imposta per codice IVA 

indeducibile (*)

Totali 

documenti 

per periodo

IVA 

indetraibile 

20% al 100%

100 0 20 120

Ai fini contabili abbiamo:

Dare Avere

(debito) 

Fornitore
120

Fornitore
120

(costo) Spese 

carburanti
60



(costo) Spese 

indeducibili
60

IVA indeducibile 

(*) esempi:
Fattura acquisto telefonate: Totale fattura € 120,00

Ai fini IVA abbiamo:

Imponibile per codice IVA Imposta per codice IVA
Imposta per codice IVA 

indeducibile (*)

Totali 

documenti 

per periodo

IVA 

indetraibile 

20% al 50%

100 10 10 120

Ai fini contabili abbiamo:

Dare AvereDare Avere

(debito) 

Fornitore
120

(costo) Spese 

carburanti
50

(costo) Spese 

indeducibili
50

(debito) IVA 

conto acquisti
10

(debito) IVA 

indeducibile
10


